
Umfrage zu
linearem 
Nutzungsverhalten

Aktuelle Key-Facts



Kernergebnisse

• Lineares Fernsehen bleibt weiterhin 
zentrales Unterhaltungsmedium.

• Aber die Bedürfnisse ändern sich 
grundlegend.

• IPTV wird damit primärer 
Übertragungsweg.



Fragestellung

• Wie unterscheidet sich das 
Fernsehverhalten von Zuschauern, 
die über Kabel ihr TV-Signal 
empfangen von IPTV-Nutzern?

• Welche 
Bedürfnisse/Erwartungshaltung 
stellen Zuschauer an moderne 
Empfangswege?



Studiendesign

Methodik
Aktuelle, bevölkerungsrepräsentative Umfrage, durchgeführt von GapFish 
und Freenet AG im Auftrag von waipu.tv // Befragung von waipu.tv-
Kunden // Appinio Tracking von Freenet AG

Inhalt Fragen zu Mediennutzung und Sehverhalten

Stichprobe
Kabel-TV-Empfänger: n = 1.000 

waipu.tv-Kunden: n = 2.087

Erhebungszeitraum Juli 2023 (GapFish + Appinio Tracking)
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Ergebnisse



Lineares Fernsehen bleibt zentrales Unterhaltungs-
medium am Abend
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Basis: n=1000; aktuelle, bevölkerungsrepräsentative Umfrage, durchgeführt von GapFish und Freenet AG  im Auftrag von waipu.tv // Fragestellung nach der Tätigkeit vor dem Einschlafen
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KOMFORT-FUNKTIONEN WIE  PAUSE ,  AUFNAHME,  
RESTART

FERNSEHEN FLEXIBEL IN  DER GANZEN WOHNUNG 
& AUF ALLEN GERÄTEN (TV,  NOTEBOOK,  

SMARTPHONE ETC.)

AUF B IS ZU VIER GERÄTEN GLE ICHZEIT IG 
VERFÜGBAR

Sehr wichtig Wichtig Teils / teils Weniger wichtig Überhaupt nicht wichtig
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Zuschauer verändern ihre Bedürfnisse der Mediennutzung: 
Bedarf an Multi-Device, Multi-Room und Komfort-Funktionen 

Basis: n=500; aktuelles Appinio Tracking von Freenet AG im Auftrag von waipu.tv  // Fragestellung: „Wie wichtig sind für dich folgende Inhalte und 
Funktionen?“
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In der Küche

Im Schlafzimmer

Im Wohnzimmer

Im Bad

In sonstigen Zimmern75 %

Räumlich begrenzte Mediennutzung Kabel-TV-Zuschauer

Zuschauer, 
die ihren TV-Anschluss
Über Kabel beziehen,
Sehen ihr 
Fernsehprogramm
überwiegend 
im Wohnzimmer

Basis: n=1000; aktuelle, bevölkerungsrepräsentative Umfrage, durchgeführt von GapFish und Freenet AG  im Auftrag von waipu.tv // Fragestellung: „Zuhause schaue ich in der Regel Fernsehen…“ 
(Mehrfachauswahl möglich) 



waipu.tv findet auf verschiedenen Geräten in unter-
schiedlichen Räumen nach individuellen Bedürfnissen statt
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Angaben in %, Mehrfachnennungen

Basis: n = 2.087; Befragung von waipu.tv-Kunden 



Knapp jeder fünfte Kabel-Haushalt nutzt parallel zu dem 
Kabelanschluss noch einen IPTV-Dienst wie waipu.tv 

Basis: n=1000; aktuelle, bevölkerungsrepräsentative Umfrage, durchgeführt von GapFish und Freenet AG  im Auftrag von waipu.tv // Fragestellung an Kabel-Haushalte: Über welchen Übertragungsweg 
beziehen Sie Ihren Fernsehempfang? (100 Prozent Kabel plus Mehrfachauswahl möglich )
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IPTV/FERNSEHEN ÜBER DAS INTERNET

SATELL ITENANSCHLUSS

ANTENNENFERNSEHEN
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Fragen?
jasmin.mittenzwei@extern.exaring.de

mailto:jasmin.mittenzwei@extern.exaring.de
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